2018年8月29日 星期三

文化馆、博物馆、图书馆等 公共文化服务机构的工作人员, 常常对日常工作中接触到的

一些人或事有些自己的感悟, 我们陆续以"随手拍+短文"的 形式记录馆员们的工作生活

山东乡音关东行:

跨越4000里的文化走亲

本报驻黑龙江记者 张建友 文/图

山东省青岛市平度市与黑龙江省 黑河市孙吴县西兴乡平度村相隔 4000多里。8月17日,"山东乡音关东 行"平度市文化走亲团一行40余人经 过千里跋涉,抵达了位于祖国北疆的 平度村。走亲团刚一入村,穿戴整 齐、手拿舞扇的村民便以欢快活泼的 东北大秧歌迎接远道而来的"老 乡"。平度村村民兰美芝高兴地说: "听说老乡要来,俺们提早就开始忙 乎,创排了新秧歌、腰鼓舞,每天都要 练上好几遍。"

说是"老乡",是因为平度村的大 部分村民祖籍都是山东平度,这段渊 源大概要追溯到闯关东时期。多年 来,两地无论是官方交流还是民间走 动都比较频繁。只是这一次,来村里 的走亲团规模更大。平度市委宣传 部部长兼文化走亲团团长刘波说,希 望通过文化走亲的形式,促进平度市 与平度村之间的文化互动交流,进一 步拉近两地人之间的距离。

参观:走进闯关东纪念馆

8月17日下午,走亲团走进位于 平度村的孙吴县闯关东纪念馆。该 馆是2014年在平度村史馆的基础上 建立起来的,160多平方米的展馆内 分服装、耕具、艺术品等6个区域,展 出了该村在上世纪70年代以前生产 生活中所用到的棉衣、犁杖、煤油灯 等实物和300多幅老照片,详尽记录 了闯关东时期人们从山东平度迁移 到黑龙江孙吴,以及平度村从贫穷到 发展再到富裕的整个过程。

走亲团成员一边听孙吴县闯关 东纪念馆馆长张兆海介绍该馆的创 建过程,一边仔细观看每一件展品, 小推车、布褂、月饼模具等很多物品 都为大家所熟悉。这里的每一件物 品或图片都有故事,这些故事汇集成



孙吴县闯关东纪念馆馆长张兆海向走亲团成员介绍馆内情况

一股努力进取、奋发向上、抗争命运 的精神力量,震撼并激励着走亲团的 成员。平度市文广新局副局长孙连 英说,闯关东精神值得人们珍惜、体

其实,闯关东纪念馆曾多次得到 平度市文化部门的大力支持。早在 1989年成立平度村村史馆时,平度市 就曾捐助1万元。2011年,平度村村 史馆进行扩建,平度市又支持了10万 元。而这次走亲团再次拿出10万元 支持该馆建设。平度市文广新局局 长刘成爱说,孙吴县闯关东纪念馆记 录和展示了平度村在发展过程中所 取得的不菲成绩,它的建设别具意 义,希望能建设发展得更好。

座谈:增进了解 拉近距离

文化走亲团在平度村交流期间, 当地举行了一场闯关东精神座谈会, 与会者围绕平度村建设并结合闯关 东精神展开了热烈讨论。

据张兆海介绍,1957年建村的平 度村当时只有两头牛、一匹马、一辆

花轱辘车、土地10多垧,而到了1989 年,平度村已发展成为有链条式拖拉 机9台、联合收割机5台、土地2000多 垧的富裕村。2011年,平度村一跃成 为全县经济发展排头兵,并被评为黑 龙江省孙吴县新农村建设五星级 村。孙吴县文广局局长徐钧说,为了 让村里富起来,过去村民们夏季种 田、冬季上山伐木,一年干活360天, 只有过年的5天才放假,这种苦不是 什么人都能吃的,这也是闯关东精神 的延伸与真实写照。

刘波说:"平度村拼搏向上的精 神值得关注,我们会认真总结,将平 度村在发展中形成的文化内涵和精 神力量带回到平度市进行宣扬,使 其成为平度市精神文明建设的重要 部分。"文化走亲团的成员也表示, 平度村的发展故事让他们了解到过 去人们创业的艰辛和不易,也激励 着他们在工作生活中要勇于直面困

座谈会上还有一项重要内容--平度市向平度村赠送"山东乡音关东 行"牌匾和100多册包括《徐万且与二

十四节气》《食在平度》等在内的由平 度市作者创作的图书。这些图书因 贴近生活实际、有着浓郁的生活气息 而受到村民们的喜爱。今年65岁的 平度村村民乔玉华翻着李三泰著的 《乡村记忆》说:"这本书里有作者自 编的小诗,还有农民画、书法等内容, 描绘的都是山东老家的事,看了之后 勾起了我对老家的记忆。"

演出:吕剧团走进平度村

平度市吕剧团要在平度村演出 的消息一出,村民们立刻热闹起来。 68岁的村民苗修福说,七八岁在山东 老家的时候看过吕剧,之后好像就再

8月17日晚,平度市吕剧团精心 打造的吕剧《姊妹易嫁》在平度村文 化广场上演。该剧说的是姐姐素花 自幼与毛纪订婚,娶亲之日因嫌毛家 贫穷竟不顾旧日情义拒绝完婚,妹妹 素梅感念毛纪忠诚愿代姐出嫁,上轿 之时全家得知毛纪已中新科状元,姐 姐素花羞愧难当、后悔不已。

随着剧情的变化,村民的热情也 不断高涨,掌声一波接着一波。演员 杨冬梅激动地说:"真没想到村民这 么热情,座位坐满了,有的人干脆就 站着看,一直坚持到结束。"

平度市吕剧团团长刘秀霞说,作 为此次文化走亲的重头戏,剧团精心 准备了《姊妹易嫁》《龙凤面》《墙头 记》三出经典吕剧大戏,"演员们听说 要到平度村演出都很兴奋,每个人都 认真准备,目的就是想让村民看到老 家人演的家乡戏,让村民感受到家乡 人的热情。"

刘成爱说,文化走亲活动让平度 村和平度市的联系更加紧密,同时进 一步丰富和扩大了两地的文化内涵 及影响力,这种互动方式值得推广。



"千岩竞秀——陆秀竞中国画作品展"在我馆开 展出陆老代表性中国画作品100余件。欢迎观展!

和内心世界。





林 红(浙江省宁波市文化馆) 2018"一人一艺杯"宁波市首届舞王大赛暨宁波 演活动全面开启!以舞会友,以舞竞艺。





朱亚飞(陕西省宝鸡市群众艺术馆)



8月25日至26日,参加2018 黄龙音乐季合唱艺术周的众多合 唱团在湖南省张家界市武陵源区 黄龙洞景区表演,悠扬的歌声在山

图为合唱团演员在张家界市

新华社发(吴勇兵 摄)



焦作"百姓文化超市"推出新界面

像"淘宝"一样"淘文化"

本报驻河南记者 陈关超

在河南省焦作市图书馆一楼幼 儿阅览室,一堂生动有趣的化学实验 课正在进行。"小朋友们,你们把面前 的紫甘蓝汁滴进放有醋的反应板里, 看看液体会变成什么颜色……"在老 师的指导下,20个小朋友按程序操 作,看着经化学反应变了颜色的液 体,孩子们一脸惊喜。

这是不久前焦作市"百姓文化超 市"新推出的"智慧屋"少儿系列活动 中的一项。"类似的系列活动每周举 办一次,场场爆满。这次的活动线上 报名刚一开始,20个名额就被用户抢 光了。"工作人员马群说,"这种活动 名额被'秒杀'的现象是在'百姓文化 超市'升级推出H5界面后出现的。"

2016年,焦作市为精准实施文化 惠民探索推出了"百姓文化超市",运 用"互联网+"的理念,建立数字文化服 务网络,通过优化整合城乡公共文化 服务资源,采用"超市化"供应、"菜单 式"服务、"订单式"配送的方式,为群 众免费提供优质文化产品和服务,搭 建了基层公共数字文化服务新平台。



焦作"百姓文化超市"推出的"智慧屋"少儿系列活动

该项目受到中宣部、文化和旅游部的 高度重视,并成功获得第四批国家公 共文化服务体系示范项目创建资格。 今年5月,"百姓文化超市"平台在原有 功能及服务的基础上,与上海两家网 络科技公司达成战略合作关系,共同 提升"百姓文化超市"网站和微信公众 号平台的服务功能,依托"百姓文化超

市"微信公众号推出了2.0版H5界面。

原来的"百姓文化超市"微信公 众号推广内容和服务功能相对单一。 新的2.0版H5界面将全市文化馆、图 书馆、博物馆、乡镇(街道)村(社区)综 合性文化服务中心等公共文化机构及 相关文化资源、服务信息汇聚于平台 之上,通过手机移动端向社会大众推 送包括文化动态、文化预约、文化资 讯、文化日历、热门场馆、社团组织、志 愿服务、非遗传承、艺术鉴赏等在内的 文化服务,让市民足不出户就能实时 了解、预约、参与公共文化活动。不仅 如此,新改版的平台服务更加精准,根 据后台的数据分析能划分出不同文化 活动相应的"粉丝群",进而可为他们 推送一些"适销对路"的文化活动和信 息资讯。

记者打开新改版的 H5 界面的 "百姓文化超市"微信公众平台,发现 文化预约板块设计清晰,操作非常方 便,形式多样的文化活动如同一件件 商品,其名称、时间、地点显示在一级 目录上,点开进入,有活动内容的具 体介绍、电话、预约时间和人数等,还 有往期活动的照片,甚至还有活动举 办地点的电子地图,用户可以打开手 机 GPS 定位,直接导航到活动举办地 点。"用户可以线上预定活动,线下到 活动场地根据手机线上预定产生的 二维码即时打印活动门票。"工作人员 介绍说。

"这种新颖、便捷的预约文化活 动的模式服务更加精准,尤其是在年 轻人中备受欢迎。"焦作市文广新局 公共文化科科长张邦宽说,针对群众 的多元需求,"百姓文化超市"2.0版还 增设了"网络直播"功能,力求扩大活 动覆盖面,实现活动效应最大化,"如 今每场活动的直播在线浏览量都有 两三万。"

新升级的"百姓文化超市"受到 市民欢迎,一系列数字是最好的证 明:升级后平台总浏览量280多万人 次,增加了近一倍,手机H5界面注册 用户增加了5万多人;今年上半年处 理群众订单约2.28万个,比去年同期 增长 20%。

全国老年人书法绘画摄影大赛 向逾2.4亿老年人敞开

据新华社消息 (记者田晓 航)记者日前从全国老龄办获悉, 为更好地开展人口老龄化国情教 育,全国老龄办将以"记录历史足 迹,再创时代辉煌"为主题,举办纪 念改革开放40周年全国老年人书 法绘画摄影大赛。

全国老龄办副主任吴玉韶在 大赛新闻发布会上说,此次大赛设 书法、绘画和摄影3个项目,年满60 周岁的老年书法绘画摄影爱好者 均可报名参赛。报名从9月1日开 始,截止到10月15日。活动将于今 年底结束。

我国已经进入人口老龄化快速 发展期,积极应对人口老龄化是我国

的长期战略任务。吴玉韶介绍,截至 2017年底,我国60周岁及以上老年 人口有24090万人,占总人口17.3%, 其中65周岁及以上老年人口有 15831万人,占总人口11.4%。

"书法绘画是中华优秀传统文 化的重要组成部分,摄影也深受老年 人的喜爱,具有雄厚的群众基础。"吴 玉韶说,大力发展包括书法、绘画、摄 影在内的老年文化事业,满足老年人 日益多样化的文化需求,有利于丰富 老年人精神文化生活,是积极应对人 口老龄化的重要举措。

据了解,本次大赛还将结集出 版部分获奖作品,在部分城市举办 获奖作品巡回展出。

家乡故事会在北京角楼图书馆举办

本报讯 (记者李静)日前,由 乡村文化保护与发展志愿者协会 主办的家乡故事会在北京角楼图 书馆举办,来自北京市房山区、河 北省定州市的基层工作者以及相 关的文化志愿者出席了活动。

如何实现乡村振兴是近年来 社会各界关注的焦点。此次活动 的发起人蒋好书表示:"乡村里蕴 藏着许多宝贵的故事,相信很多人 心中都有一个要建设家乡的梦 想。希望通过举办家乡故事会,让 更多的人参与其中,进而了解中国 乡村的历史、现在和未来,更加科 学、理性地服务乡村。"

在此次活动中,北京市房山区

石板房村第一书记梁盼、房山区马 鞍村第一书记唐武,以及来自河北 省定州市翟城村的村主任刘忠起 等分别讲述了当地乡村的历史与 现状。大家表示,只有乡村与城市 联动起来,消除其间的隔阂,把城 市的文化、教育等资源引入乡村, 才能激发乡村的活力;除了外部的 支持,还要激发乡村的内生动力。

乡村文化保护与发展志愿者 协会相关负责人表示,今后协会还 将借助文化馆、图书馆、博物馆、美 术馆等公共文化场馆举办类似的 活动,"让每一个关心乡村建设的 人都能聚在一起聊聊乡村,讲一讲 乡村的事。"